

研究儒家文化 弘扬儒商精神

《新时代儒商精神与中国式现代化》研讨会



研讨会现场。

本报济宁12月28日讯(记者 丁安顺 通讯员 李伟) 12月22日,济宁学院、曲阜文化建设示范区推进办公室、共青团济宁市委员会,在曲阜文化建设示范区联合举办了《新时代儒商精神与中国式现代化》研讨会。

曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华主持会议,济宁市十七届人大常委会副主任陈国华,济宁学院党委副书记、课题组组长丰家雷出席并讲话,济宁学院、曲阜文化建设示范区、曲阜市委统战部、孔子研究院、孟子研究院等单位的10余位专家及上海市山东济宁商会、山东动脉

智能科技股份有限公司、北京中经智信科技有限公司、中佳海蓝集团、山东济宁心心酒业有限公司等18位企业家代表应邀参加。

陈国华指出,儒商精神是根植于儒家思想的商业伦理道德,是中华优秀传统文化的重要组成部分。儒商精神正日益成为中国企业家的价值追求和精神归宿,在全球化市场经济竞争中展示了中国企业家的家国情怀和社会担当,成为推进中国式现代化、推动中华民族伟大复兴的精神力量。

丰家雷指出,儒商是以儒家思

想作为自己经营行为导向,在商业经营的实践中,践行“仁义礼智信”的社会伦理道德,是“儒”与“商”的有机统一。研究儒家文化,弘扬儒商精神,对于构建当代企业家精神,增强企业文化自信,完整、准确、全面贯彻新发展理念,激发内生活力,推进社会主义市场经济健康有序发展,实现中华民族的伟大复兴,具有十分重要的意义。课题研究要结合现代市场经济的特点深入挖掘传统儒商的精髓,总结阐发以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领的新时代儒商精神,推动儒商精神

服务于中国式现代化建设。与会企业家听取了课题组关于阶段性研究成果的汇报,企业家对课题研究提出了意见、建议。

山东动脉智能科技股份有限公司董事长李风文代表企业家就企业儒商精神的弘扬与传承、企业文化建设、企业精神的塑造及企业家在中国式现代化建设中的使命与担当谈了自己的体会与心得。

本次研讨会由曲阜市工商业联合会、曲阜市孔府印阁文化传播有限公司、中佳海蓝集团(尼山鹿鸣示范区)、济宁心心酒业公司等单位参与协办。

文化赋能助推文创产业发展

“创意济宁”城市十佳伴手礼大赛颁奖典礼举行

本报济宁12月28日讯(记者 王浩然 通讯员 颜磊 杨硕) 12月23日,“创意济宁”城市十佳伴手礼大赛颁奖。曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办公室主任朱湘华,市委宣传部副部长李征,市文化交流协会主席周长征,济宁孔子文旅集团党委副书记、总经理孟进,泗水县委常委、宣传部部长张建平等出席活动。

本次城市十佳伴手礼大赛由中共济宁市委宣传部、曲阜文化建设示范区推进办公室、泗水县委宣传部联合举办。大赛自3月份启动以来,累计征集作品419件,初筛入围

189件,其中实物类105件,设计类84件。

经过网上申报、资格初筛、组委会初评、专家终评等程序,评选设计类实物类金奖各1名、银奖各2名、铜奖各3名,优秀奖各10名,丰富济宁城市伴手礼的同时,又极大激发了社会各界文创爱好者、非遗传承人、设计企业、文旅企业创造激情与创新热情。作品立足于生活,又服务于生活,让优秀传统文化融入日常生活和经济社会各领域的同时,赋能优秀传统文化产业化,助力推动文化产品市场的创新繁荣。



曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办公室主任朱湘华为金奖获得者颁奖。

追思亚圣孟子 希冀尊古传承

本报济宁12月28日讯(通讯员 孔璇 张海迪) 12月22日,癸卯年冬至日,孟子研究院全体同仁在孟苑朝圣广场集合,举行癸卯年冬至祭孟活动,追思亚圣,缅怀孟子功德。

“天生亚圣,上继绝学;肇此先知,以觉后觉。居仁由义,贱霸尊王;功不让禹,以承三圣……”孟子研究院党委书记、院长、研究员陈晓霞恭读了祭文。随后,全体人员在孟子像前正衣冠、拾肃容,向孟子圣像行三鞠躬礼。

据《孟氏宗谱》记载,公元前289年孟子寿终,享年84岁。孟子逝世的这一天正是冬至日,孟子故里的乡亲非常悲痛,于是废除庆贺冬至的仪式,素斋并隆重祭祀孟子也就形成了孟子故里延续至今、独具特色的“冬至祭礼”习俗。冬至作为节候甚或岁首,具有继往开来的意义,祭祀所表达的寓意正在于此。

这一天祭祀孟子,也被后人尊为“继往开来”的典范,在冬至日恢复传统祭孟活动,亦有尊古以传承、继往以开来之意。孟子研究院自成立以来,连年举行祭孟大典,该活动表达了对孟子的尊敬和追思之情,对传承和弘扬孟子思想具有重要意义。

文化地标“上新”

“千年鲁源、万世昌平”文化地标、尼山圣境、鲁源小镇、尼山孔庙打卡地,每一处都是儒家传统文化的具象载体,每一处又呈现出别具一格的独特精妙,如果来到曲阜,这些地方都值得停留驻足。

